
二代健保常見問題 

1. 請問二代健保在新臺幣定存利息達多少金額時，就會被課補充保險費？ 

A：只要單筆定存利息所得達 NT$5,000 至 NT$20,000 元(不含)，則依主管機關指示，

由本行將存款利息資料彙送至健保局，由健保局(一年一次)通知客戶繳納；單筆給付

利息達 NT$20,000 元(含)以上，則由本行逐筆就源扣繳並一年一次通知客戶，會被

課以利息所得×補充保險費率 2%之補充保險費，另單筆定存利息所得超過 NT$1,000

萬，則以 NT$1,000 萬計算。 

 

範例一：小華原在 2013 年 9 月領到一筆新臺幣利息所得為 NT$6,000 元，超過

NT$5,000 元，則當下須扣繳補充保險費 NT$6,000×2%=120 元，因此小華會收到健

保局開單(一年一次)通知客戶繳納補充保險費 NT$120 元。 

 

範例二：小華原在 2013 年 9 月領到一筆新臺幣利息所得為 NT$1,500 萬，超過

NT$1,000 萬，則以 NT$1,000 萬元計算，當下須扣繳補充保險費 NT$1,000 萬×

2%=200,000 元，因此小華實際會領取之利息所得為 NT$1,500 萬-20 萬=1,480 萬(扣

繳補充保費後) 

 

 

2. 請問除了新臺幣定存利息會被扣補充保險費 2%，那外幣定存是否也會? 

A：自然人不論是臺、外幣、活定存利息，只要是單筆利息所得超過 NT$5,000，則

會以利息所得×補充保險費率 2%扣繳補充保險費。 

 

3. 請問日前在台新承做的外幣優利定存(旗開得利或雙利雙升專案)是否也會扣補充保

費? 

A：也會喔，只要單筆利息超過 NT$5,000 元，都會被課以利息所得×補充保險費率

2%之補充保險費。 

 

4. 客戶詢問，若 8/10 承作台新的旗開得利 II 專案之澳幣 6 個月期 4.40%，和多被扣補

充保險費 2%利息，是否提前解約比較划算? 

A：並不會喔，若您將定存專案提前解約，將會以一般定存利率打八折計息 

    ，專案利息減少 20%，和 2%的補充保費相比，差距較大，因此建議您無須提 

前解約。 

 

5. 客戶詢問，二代健保在單筆定存利息所得超過 NT$5,000，即要繳納 2%補充保費，那

房貸的利息支出可以抵利息收入嗎? 

A：單筆定存利息超過 NT$5,000，為由本行將存款利息資料彙送至健保局，由健保

局(一年一次)通知客戶繳納，會被課以利息所得×補充保險費率 2%之補充保險費，

而房貸的利息支出可以抵扣利息所得，這是用在所得稅時。 

 



 

6. 投資基金的利得是否屬於二代健保補充保費的扣繳範圍? 

A：區分為海外基金及境內基金：  

1.境外基金：資本利得及配息均屬於海外所得，不屬二代健保補充保費就源扣繳範

圍。 

2.境內基金： 

(1)資本利得屬證券交易所得，不屬二代健保補充保費就源扣繳範圍。 

(2)配息需視其所得來源，若配息所得來源為自海外，則屬於海外所得，不屬二代健

保補充保費就源扣繳範圍。若配息所得來源為國內利息所得，則屬於二代健保補充

保費就源扣繳範圍，若單筆利息所得金額達 NT5,000 元，本行將配息資料提供予健

保局，由健保局(一年一次)通知客戶繳納，會被課以利息所得×補充保險費率 2%。 

 

補充說明：台新投信之有配息基金目前僅配發海外所得部分，不屬二代健保補充保

費就源扣繳範圍 

 

    以上資訊，僅供參考，相關資訊應以主管機關正式公告後為準(資料截止日 101.10.23) 


